

规上工业增速创12个季度新高，外贸、消费向“新”发展

杭州一季度GDP5715亿元 增速高于上年同期

前天，杭州市统计局发布一季度经济发展数据，根据地区生产总值统一核算结果，一季度全市生产总值5715亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。

“第二产业增长5.8%，第三产业增长5.0%，二三产业发展更加协调，我们应该看到，5.2%的增速比去年全年、上年一季度分别加快0.5和0.1个百分点，与全国、全省保持一致回升态势。”杭州市统计局相关负责人表示。

一系列数据擘画出一条杭州经济“向新向好”的上升曲线。

“压舱石”作用愈发稳健

规上工业增速创下近12个季度新高

一季度，杭州全市规模以上工业增加值1073亿元，同比增长7.0%，创下杭州近12个季度以来新高。

“整体来看，一季度杭州的规模以上工业增加值增速明显高于GDP增速，工业很好地发挥了‘压舱石’作用，为全市经济向新向好作出了积极贡献。”浙江省发展规划研究院首席数字官俞翔表示。

来到杭州炬华科技股份有限公司（以下简称“炬华科技”）智能工厂，这里没有轰鸣的声响，没有密集的工人，智能

设备代替了传统机器，自动化生产线上的机器人悄无声息地忙碌着。“我们这座未来工厂投资了3.87亿元。除了SMT生产线，还有DIP（双列直插式封装）及整机等29条全自动生产线，具备日产5万台智能电能表的生产能力。”炬华科技副总经理包俊明表示。根据日产能核算，仅需0.72秒就能完成一台电能表的制造。

“工业制造业作为科技创新和产业创新深度融合、加快发展新质生产力的主战场地位更为凸显。从数据看，数字经济特别是人工智能相关细分行业增长数据抢眼，说明了杭州数字经济核心产业集群竞争力持续提升，数字经济高质量发展呈现新优势。”俞翔说。

压舱石作用越发稳健得益于杭州优势行业的拉动。一季度，杭州制造业前10大行业中9个实现正增长，尤其是计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业增加值分别增长20.9%、16.5%。

今年以来，以DeepSeek、宇树科技为代表的杭州六小龙爆火，杭州再一次以创新策源地出圈，极大提振市场预期和企业信心；芯片封锁范围加速国产替

代，国产芯片良品率不断刷新提高；“两新”政策扩围支持手机、平板、智能手表手环等数码产品购新，政策效应持续显现有效激发消费活力，这些因素都成为以计算机、工业机器人、新能源汽车、集成电路为代表的新质生产力出现快速增长的重要支撑。

消费、外贸含“新”量提升 以旧换新政策拓展新兴市场

消费、外贸是拉动经济增长的重要驱动力，开年以来，它们对杭州经济的拉动更加有力。

今年1月，杭州举办大力提振消费专项行动新闻发布会，明确2025年对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴，并深入开展消费品以旧换新“进商圈、进园区、进企业、进街道、进社区、进博会”等六进活动。随后又陆续出台系列扩内需促消费的政策，推动更多的真金白银政策优惠直达经营主体和消费者。

在大力提振和扩大消费专项行动，以及消费品以旧换新政策加持下，一季度全市消费潜力继续释放。

体现到数据端，一季度杭州社会消费品零售总额2075亿元，同比增长

6.3%，比上年全年加快3.5个百分点。限额以上商品中，汽车类零售额增长16.8%，通讯器材类零售额增长134.1%，家用电器和音像器材类零售额增长48.1%。

“新”不仅体现在消费领域，出口的含“新”量也在不断提高。一季度，出口总额1471亿元，增长18.7%，比上年全年加快7.2个百分点。其中，高新技术产品出口220亿元，增长13.2%。新兴市场拓展不断加快，对共建“一带一路”国家出口712亿元，增长23.7%，高于全部出口增速5.0个百分点。

“共建‘一带一路’倡议的深入推进给外贸企业带来了很多机会。”富瑞浦集团有限公司是一家大型跨国卫浴建材企业，副总裁洪焕翔介绍，近年来公司以俄罗斯为起点，业务逐步拓展到以乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦为中心的新兴中亚市场，同时，公司以印尼为支点布局东南亚市场，实现全球化布局。

“消费和外贸都呈现出向好态势，对经济的拉动更加有力，总体而言，随着各项宏观政策继续发力显效，全市经济运行平稳起步、回升向好。”杭州市统计局相关负责人表示。

摘自《杭州日报》

努力在每个领域为企业减负

苏州新政坚持“政策+服务”双轮驱动，推动显性和隐性成本降低

日前，《苏州市降低企业综合成本工作方案》正式出台，从降低税费、人工、用能、用地、融资、物流、市场开拓成本及制度性成本、参与政府采购和招投标成本、科创转型成本10个方面，制定42条举措，推动各部门努力在每个领域为企业降本减负。

降成本是减轻企业负担、提升企业竞争力的重要举措。苏州市委、市政府高度重视企业降成本工作，《工作方案》既立足当前助企减负，又着眼长远赋能发展，围绕企业短期经营痛点与长期转型需求稳定预期，注重政策连续性与稳定性，对前期实施效果好、企业获得感强的政策持续“加码”。

据了解，围绕降低企业用电用气用水等能耗成本，相关部门创新服务、优化举措，帮助企业解决实际问题。国网苏州供电公司为企业提供“开门接电”的贴心服务，工作人员对企业配电房内的高低压电器设备进行安全检查，并对企业自备应急电源的配置提出优化建议。企业红线外部电力接入工程的300万元投资全部由供电公司承担，同时比需求时间提前15天完成接电。该项服务推出以来，全市累计服务企业377家，企业接电时长平均缩短30天，助力企业提前投产增加效益约1.1亿元。

苏州燃气集团推出“一键报装 服务上门”服务，让申请开户的餐饮店大大节省时间。此外，集团积极开拓上游管道天然气资源，力争今年非采暖季比去年采暖季气源采购成本每立方米降低0.25元以上，持续用心解决企业用气问题，降低企业综合成本。

《工作方案》注重众多“小切口”，多方位各领域为企业降本增效。”苏州市发展改革委相关负责人介绍，全市坚持“政策+服务”双轮驱动，推动降低企业显性和隐性成本。比如，更大力度引导工商业用户进入电力市场，今年力争实现地区市场化交易电量的平均交易价格每千瓦时同比下降1分钱。鼓励引导企事业单位对集体宿舍生活用电申请单独装表计量，结合“电费电价政策计算器”，对职工生活环节的用电用水执行居民用电用水价格，进一步降低企业运营成本。

摘自《苏州日报》



港口作业忙

4月26日，合肥港国际集装箱码头，船舶有序装卸货物，一派繁忙景象。今年以来，该码头不断优化流程，提升效率，业务量稳步增长，成为联通国内外市场、助力经济发展的重要枢纽。

摘自《合肥日报》

金华多措并举做好“科技金融”大文章

目前，浙江省人保系统首个生物医药领域定制化科技保险产品在金华市落地——人保财险金华分公司为浙江尖峰药业有限公司提供300万元科技研发费用损失风险保障，为企业创新发展提供新动力。

前不久，农行金华分行、金华市科技局联手，为浙江启承铝业有限公司发放全市首笔、浙江省农行系统单户金额最大“火炬创新积分贷”6000万元，探索发挥“创新积分制”作为新型科技金融政策工具的政策效能，助力企业科技创新。

近日，太平科技浙江分公司与华智翔科技（浙江金华）有限公司签订科技成果转化费用损失保险，为“锅具（煎盘）抛光机器人设计开发”项目提供66万元风险保障。这既是永康现代五金产业向智能制造转型的首张保单，亦是太平科技与金华市合作的首单。

这些正是金华市多措并举做好“科技金融”大文章的有益尝试。科技金融是指通过科技创新手段推动金融服务的创新和发展，实现金融与科技的深度融合。

以浙江省人保系统首个生物医药

领域定制化科技保险产品为例。获悉尖峰药业因新药研发投入高、周期长、风险大而带来资金压力时，金华市科技局、人保财险金华分公司联合省科技信息研究院、人保财险科技成果与知识产权鉴证评估中心赴企业开展面对面调研，针对“C2235 抗抑郁新药的研发”项目，定制“研发+转化+责任”费用损失组合方案，覆盖技术攻关、成果转化、研发责任全链条风险，有效破解企业创新提供新动力。

近年来，金华市科技局聚焦做优科技金融、聚力推进“两新”深度融合，与人行金华市分行、金华金融监管分局、市金融服务中心等加强协同，建立“常态联系、定期会商、政策联动、信息共享、服务共推”机制，搭建“企业需求导向+产品创新+政府政策支持”闭环，为激发企业创新活力提供重要的金融支撑。

4月19日，由人行金华市分行、金华市科技局、金华金融监管分局联合制定的《金华市科技金融提能升级行动方案》印发实施，行动方案聚焦加快推进科技与金融深度融合，构建科技型企业全生命周期的金融服务体系，提升金融服务科技创新能力，助力高水平创新型

城市建设。

根据方案，金华市将开展科技金融提能升级“1+N”行动计划，“1”即完善科技金融服务体系，“N”即以科技金融服务体系为基础，推出“股债贷担保”等全链条全生命周期的多元化金融服务，持续提升科技金融服务质效，推动更多金融资源要素用于促进科技创新，促进“科技—产业—金融”深度融合、良性循环，支持科技创新成果形成新质生产力。

该行动涉及四大方面共16条重点任务，完善科技金融服务体系方面，支持发展科技金融专营机构、建立科技金融联系点、强化科创人才服务保障、深化科技金融“两进”活动；强化科技信贷支持方面，发挥货币政策工具撬动作用、推行“创新积分制”及配套金融产品、加强融资担保服务、支持“共同成长计划”战略合作；深化科技保险创新方面，拓展科技保险产品，创新保险资金运用方式，推动科技保险落地扩面；强化资本市场赋能方面，推进股权融资、发展基金投资、优化创投生态、推进债券融资、支持基础研究。

摘自《金华日报》

『五一』假期『宠客』模式即将开启

嘉兴发布系列文旅促消费举措

暮春既至，初夏将来，水乡嘉兴已铺就节日华章。前天，嘉兴召开“五一”假期文旅促消费发布会，发布假期文旅产品并推出一系列促消费举措，为假日经济注入新动能。

发布会上，一张“全城嘉年华”文旅地图徐徐展开。5月1日至5日，“好SHI发生·南湖趣野”活动、芦席汇水岸集、洛阳地区出土汉唐陶俑展、梦幻童话剧《睡美人》等45项展览、演艺、集市、主题体验活动将轮番登场；各大古镇好戏连台，乌镇“好好生活季”、盐官古城“古城里的肖邦艺术节”、濮院时尚古镇“濮市集”等18项“古镇盲盒”等待市民和游客解锁……这个“五一”假期，我市将精心组织策划139项特色文旅活动，涵盖中心城区、运河古镇、田园乡村、非遗美食等全维度体验，展现江南慢旅的花式玩法。

嘉兴市文化广电旅游局副局长王春燕介绍：“从活力城区到静谧小镇，从晨光熹微到星月交辉，从稚子童趣到银龄雅韵，即将到来的‘五一’假期，嘉兴文旅活动精彩纷呈、亮点众多。”

“来嘉善听一场古镇戏曲，在平湖骑游踏春、狂欢社火，去海盐赴日出市集之约，到海宁沉浸音乐与花园的艺术世界……”现场，嘉兴文旅推介官分别推介了“五一”假期嘉兴各地的精品线路。

此外，全市多个景区还将推出各类惠民政策和优惠活动，开启“宠客”模式：在“中国古镇看嘉兴”品牌专属特惠中，乌镇推出“宿在景区免门票”专属礼遇，西塘古镇为5月生日游客奉上门票半价惊喜，濮院时尚古镇实行“买大送小”家庭特惠政策；南湖旅游区、小蓬莱景区、南北湖景区等29家A级景区首道门票全免；桐乡“500风雅桐乡行”打卡文旅大礼包、海盐县“五一”日出集市代金券、秀洲区运河文化省级旅游度假区春季文旅消费券等主题消费礼包优惠给力。

“假日经济”潜力巨大，这个‘五一’假期，我们提前谋划、系统整合全市文旅资源，希望‘中国古镇看嘉兴’的品牌魅力能转化为可观可感的消费活力。”嘉兴市文化广电旅游局产业发展与合作交流处处长汪红星表示。

为全力打造温馨细致、舒心放心的文旅消费环境，嘉兴在假期服务保障上也下足了功夫。记者了解到，“五一”假期，嘉兴市1条城市旅游公交及6条古镇旅游专线将全面保障市民和游客打卡乌镇、西塘、濮院、盐官四大古镇的出行需求。此外，主城区开放163个公共停车场和97个道路公共停车位，共计21780个免费车位。全市还将集中开展旅游安全隐患排查、旅游市场秩序整治、旅游服务质量提升等专项行动，全程护航假日体验。

摘自《嘉兴日报》

精兵强将“恋”上产业链

一季度湖州招引亿元以上项目212个

记者日前从湖州市商务局获悉，今年一季度，湖州市招商引资成果丰硕，成功引进亿元以上项目212个，其中10亿元以上项目34个；备案亿元以上项目164个，其中10亿元以上项目22个，实现开门红。

招商引资是高质量发展的“源头活水”。今年以来，湖州市持续优化“一把手”招商模式，秉持全市“一盘棋”理念，深入挖掘驻点招商项目资源，强化驻点间沟通协作，构建招商信息网络，协同推进重大项目谋划与落地。特别是链式招商的深化实施，为招商引资工作注入了新活力。

近日，在长兴国家大学科技园内每周1次的招商链长例会上，浙江爱至瞳医疗科技有限公司创始人何良义分享了企业的成长历程：“我们深感欣慰的是，园区高度重视企业招引工作。自前年起，园区便明确了以医疗器械为主的招引方向，如今已有几十家医疗器械上下游企业入驻。”他介绍。

“我们依托长兴县本地产业资源优势，聚焦产业链关键环节，围绕链主企业优化全产业链布局，鼓励重点企业向上下游延伸，带动各类企业协同发展，不断延长产业链、提升产品附加值。”长兴县商务局介绍。

一个个补链强链项目落地开花，一条条产业链延伸完善，生动展现了湖州以“链长制”为引领，不断优化产业生态、提升产业基础能力和产业链现代化水平的决心。今年以来，湖州市不断深化产业链“161”工作机制，坚持“一二三产一起招，大小项目一起引”，谋划起草《产业链链长调整方案》等文件，在市级链长带头下，市级部门积极行动，在政策支持上推陈出新，全面赋能区县项目招引。

“我们持续深化特战招商，坚持‘请进来’与‘走出去’并重。”据湖州市商务局介绍，一季度，湖州市招商特战队共邀请150余家企业客商走进湖州，累计自主招引项目19个，其中3亿元以上项目7个。

摘自《湖州日报》